



城口是桃源

再访城口随笔

□ 策马入林

“如果说有世外桃源，城口就是，如果说没有世外桃源，城口就是离得最近的。4年前我们预设各种担忧来暗访，发现了若干美好无忧的故事。今又‘回头看’，再次确认眼神，它就是对的，一直是。平安不再是愿景，而是朴素的现实。许多人在认真做事情，人们的幸福感就是他们的成就感。”日前，再访重庆市城口县，我在朋友圈写了条帖子。

4年前也是冬日，我和同事奉命暗访城口县。因为这里扫黑除恶“数字”靠后，按照惯常思维是黑恶猖獗，阻力太大，当地工作打不开局面。领导发兵前，再三嘱咐：一旦遇险，立即回撤！我等怀揣疑虑，惴惴然惶惶然。一天二晚深入乡村街头，与平头百姓交谈，家长里短苦苦辣甜，一颗心渐渐放到肚里：哪里是“黑天”，分明是“解放区的天”，分明是世外桃源。遂于两天里写了八条朋友圈，后集纳一文《城口“安”访记》见于报刊。由此，也反思所谓“数字”，无数字不具体，不精准，但评价机制的搭建应当基于科学性、针对性、有效性、前瞻性等，不应简单粗放一刀切。城口民风淳朴，治理有方，城乡安宁，人与山水和谐共生，诸多方面堪称“首善”，自然无黑少恶。

上次在县城过马路时，发现大部分机动车自觉礼让行人，这在不少地方都已蔚然成风。但在有的大都市却不见得，各个路口车辆猛如虎，过街之众如临深渊如临大敌。直到近一二年，这才虚心向二线三线十八线城市学习，人行横道终于出现车让人的难得风景。社会主义核心价值观倡导“文明”“和谐”“法治”

“友善”，机动车在无红绿灯的路口让行人先行是题中之义，是基本价值。城口以及很多地方自觉践行，已属“首善”，不是自诩自矜，而是自觉自奋，令人倍觉舒适。

这次在鸡鸣乡了解“群众说事，干部答题”(我建议改为“群众出题”或“干部办事”)情况，年轻的乡党委书记在手机上调开网格员程序，随机视频点名。一位青年网格员正在村里办公，被查获时对答如流，眼里带光。高速公路工程施工时损坏乡城道路，网格员及时靠前调解，短时间内推动修复，妥善解决了纠纷，相反，有的地方因为小事小节没有及时妥善处理，酿成极端事件，时不时戳痛人们的眼睛。网格员是各地基层治理中贯彻落实“枫桥经验”的基本力量，可以末端服务民生，前端化解矛盾，而有的大都市居民反映多年来从未见过一位网格员，其有司应该来城口取经啊。

城口干部敬业爱岗忠诚履职的情况，4年前就有感受。当时我按照扫黑展板上快板手书写台词里提到的电话号码打过去，真的有位民警在执勤，对我这位不速之客的“找茬”问题——作答，胸有成竹且毫不懈怠。我们当即请来这位县公安局刑侦大队的同志，当面“对质”，进一步确认眼神，果然是位好同志。我从来认为，出了大概率事故，是因为存在大概率的问题，同样，看似偶遇一位认真负责的好干部，背后是一个担当作为的战斗集体和工作机制。浮出水面的是冰山一角，视线之外的往往是厚重的结构和土壤。

当年公安局展板后记中有一句话令人印象深

刻：“公安工作无处不在，却不能无所不能。”这话有点拗口，道理却不难理解：公安工作时处处都要为人民服务，却要依法履职，厘清权力边界，不可以大包大揽，越权办事。这次来，再次看到他们公开宣示这句话，知行合一，身体力行，努力做好“放管服”，同样深受触动。有的地方有的单位，热衷扩张权力，习惯滥用职权，法定职责却常常履行不当不力。而城口公安同仁一直在反思，在复位，在纠偏，在“激流勇退”，在守正创新。“谦抑，审慎，善意，规范，文明”是司法理念，城口同仁模范践行，其远在深山，遥遥领先。

这次来到大山深处的龙田乡仓房村，知悉20世纪80年代省报记者来采访，看到窝棚里村民忍饥受寒、呆傻不语的状况，作了报道《“愚人村”的悲哀》。这份剪报的复印件赫然贴在“仓房记忆”的展板上，旁边就有西方知名媒体记者与小康村民捧茶摆龙门阵的彩照。有为民富民的好政策，有担当作为的好干部，村里的明白人带头人和乡亲们奋力拼搏，终于让“愚人村”变成“育人村”，从全村文盲到出现四五十名大学生。我扫了一下展板图片下方的二维码，网上完整报道及视频等立刻呈现，这不就是简明高效的新媒体、融媒体、全媒体吗。贫穷难有平安，小康才有祥和，我们来仓房看沧桑看变迁，看初心看创新，可以说百感交集。

上次来庙坝镇走访，被隔空飘来的疑似蒸馒头香气吸引，循味偶遇“崇德苑”土酒坊，买了几斤苦荞酒和苞米酒，窖藏3年，啜饮至今。这次顺道重访，闻听小小酒坊诚信依法经营，年产4万斤白酒不愁销售，甚

觉欣慰。酒坊基本都是供应本地老主顾，像我这种远方来客不多，真是千里有缘。原材料涨价，白酒也适当提价，苦荞酒从40元提到45元，苞谷酒从20元提到25元，可以理解。我这回又要了30斤苦荞酒，土酒主打一个真一个实，就像当地的老腊肉啥的，都是大巴山盆地千百年传承、千万人信赖的民间品牌。午间就在政法同仁老家吃饭，乡间小院，鸟语花香，土菜热茶，无酒也欢。有感于政府恤民，甘霖有荫，励精图治，自然物阜民丰。百姓有活干，仓廪方充盈，平安无坏事，便是好年景。

那天返京，大雪初霁，城口同仁则喜称瑞雪初降，我求其图，稍倾发来，不由口占打油：甫别一二日，相去三千里。唇齿香犹浓，笑靥不曾弃。仙藻悦桃源，银粟贮福地。飞花歌一曲，与君同此意。城口政法同仁复：云霞满纸。我回：桃源霞光三万里。城口网信同仁复：京京辗转万里来，苍山白雪雪安然。时和年丰共笑语，浮世清欢满人间。我回：城美口出莲，风惠雪也娇。成都网信同仁复：好酒不怕在城口。我回：秦巴深处有丹醴，香飘帝都三千里。有网名名人复：好人酿好酒，好酒待好友。好酒养好人，好人交朋友。我回：愿君来城口，喜提大丰收。

说真的，说城口是桃源或者准桃源，不是浮夸溢美，而是对安乐祥和的现状由衷认可。对美好未来殷切期待。某曰：桃源不独有，只要有美酒。美酒何以有，丰衣足食后。民安国自泰，民富国乃强。民心即初心，时时勿相忘。

(作者单位：中央政法委宣教局)

华灯初上，看起来暖洋洋的

□ 黄志佳

清早，刚上班，执行局屈组长打来电话，说胡女士在她办公室，她今天要出差，问我能不能帮忙接待一下。

这有什么不能的？虽然我已經轮岗交流到业州法庭，不属于执行局，但都属于县法院，理应相互协助。我立即放下手头工作，跑上三楼屈组长办公室，看到屈组长、程警官正在给一位女士做工作。这女士20来岁，显得很孱弱。

“你是胡××吗？”我问那妇女。“是的，您是？”“我是黄志佳，早就想和你见一面呢。到我办公室去吧。”

胡女士跟着我到二楼。我建议屈组长他们按计划出差去，“胡女士的工作我负责。”

我自信能做好她的工作——虽然我和她此前从未谋面，但我们上次冒雨到被执行人张先生家执行的事，她知道后非常感激，后来还接受我的建议和和解了，和解协议都履行好几个月了。

这是一件抚养费执行案件。崇阳县胡女士与建始县的张先生2010年在广东务工时相识相爱，2011年远嫁张某某，婚后生育一儿一女。后双方性格不合，2022年经建始县法院调解离婚。离婚后，胡女士带两个孩子回老家生活，按照协议，张先生应该给付孩子抚养费，其逾期未给，胡女士申请法院强制执行……

给她倒上一杯热水，问她此次到法院的缘由。原来，张先生这个月没有按照协议转钱，她带两个孩子负担重，这才过来“要说法”。

“你听听我的建议？”等胡女士倒完开水，我问道。“您说肯定听”，她一边点头一边说。

“我现在就给他打电话，如果不履行，你申请恢复执行，你要相信法院是会依法执行的。”

我给张先生打电话，电话通了，张先生说胡某经常给他打电话，他不胜其扰，上个月就不转账了。

“她打扰你，你也不能克扣娃娃抚养费啊！娃娃无辜……”我批评他。

张先生回心转意，承诺这个月继续转账。胡女士同意张先生的意见，表示以后有什么事直接找法院。

9点25分，胡女士离开。我把接待胡女士的经过计入笔记，等屈组长回来后专门汇报。胡女士身体不好，带两个孩子确实不容易。为了每月干把多块钱的小孩抚养费专门从数百公里之外的崇阳县来我们法院，这样的事，无论如何都要尽量避免。

这时候黄女士来了，她是另一抚养费案件的被执行人。上个月信誓旦旦今天交钱的。

“交钱吧！”我说。

“我今天只有五千块，剩余的还要延期。”

“那可不行。二万五千，今天分文不能少，除非对方同意延期。否则，法院会采取强制措施的。”我直截了当地告诉她。

在等她想办法的时间里，我开始填写司法拘留留审批手续。

没有想到，我做不通的工作她居然做通了：申请人张某给我打来电话说：“法官助理小田征求意见：今日已给付1万元，余款过年之前付清，张某撤回执行申请……”

果然即便不做夫妻，还是朋友啊！

送走黄女士，已经错过食堂的午饭，我捡起一颗不知何时放在抽屉里的糖放在嘴里，分外香甜。

下午要审理的是黄某诉某酒业公司租赁合同纠纷案。立案后，我们已经做了几次工作，调解没有进展。

14点，双方当事人到了。

“还能不能调解？”法官助理小田征求意见。

“我方坚决不同意调解。”某酒业公司负责人答复。

15点，庭审按时进行。陈述、答辩、举证、质证、辩论。不出所料，当庭调解没有达成协议。

庭后，我和小田分析后一致认为，某酒业公司的负责人与黄某以前关系较好，某酒业公司在处理租金问题上方式欠妥导致诉讼，诉讼双方都有赌气成分。调解有基础，关键在于找对窍门，要解开双方心里的疙瘩。

于是，我和小田又把双方当事人劝到了办公室，阐明法院的意见：希望双方摒弃前嫌，尽早从纠纷中解脱出来，安安心心从事企业经营、农业生产；建议双方站到对方的立场上考虑问题，互相要适当让步。

功夫不负有心人，19点，双方当事人终于达成协议，某酒业公司负责人与黄某握手言和。

离开办公室的时候，已是华灯初上，看起来暖洋洋的。

(作者单位：湖北省建始县人民法院)

天平赞

□ 任忠杰

无论过去还是现在
你的风姿朴实而高贵
你没有让狂风吓倒
没有让暴雨淹没
更没有让金钱权势左右
却只是默默奉献青春
因为赞美你
我的眼里盛着你的微笑
一次开庭，一次宣判
是你睿智的灵魄又一次激情绽放
你肩负神圣职责
重于泰山的使命

你在田间
播撒公开正义的种子
洒进土地河流山脉深谷
你生根发芽长出茂叶
深深地扎在泥土里
系住你跳动的心
你是一面明亮镜子
污浊没有沾湿你的衣裳
一次次庄严的宣判
唤醒迷途者的良知
一次次警钟敲响
掀起一片净土的风暴
此时的你
更加灿烂辉煌

(作者单位：内蒙古自治区乌海市中级人民法院)

晒出来的美味

□ 胡旬

江南人，个个都活成了气象站
一夜北风呼啸，晨起推开窗户
看一看日头，闻一闻空气
便知道又到晾晒食物的晨光
就是这萝卜饱满的红薯
洗净切好美美地享受日光浴
再相建已是鲜嫩的萝卜干
香甜的红薯片
房前屋后的自留地好似百宝箱
芥菜、油菜、雪里蕻
连同蚕豆、毛豆、长豇豆
吃不完的全交给阳光去改造
游子们，走到天涯海角
想念的永远是家乡的那道菜
当归来的脚步匆忙
鼻子却先于思念探寻到了
暖暖冬日里馨香的鲜香
竹竿上满目的是腊肠
窗台前晾晒的是酱鸭
天井里树枝上上河埠头
还有叫人垂涎三尺的
酱猪蹄酱鸭酱排骨
冬日的江南风掠过石桥老街
冬日的江南阳光煎制千样美食
厮守是故乡化不开的眷恋
眷恋是此生解不开的乡愁

(作者单位：浙江省绍兴市消防救援支队)

一粒芝麻

□ 刘卫国防

“成功者之所以成功，因为他们总是面对着太阳唱歌，而把他们的背影留给世人。倘若有人听到背后传来了讥讽与嘲笑，便立刻转过身来，面对自己的背影哭泣，那他们就无法达到希望的巅峰。”这是景小文上警校时的一篇日记。

俗话说，芝麻开花节节高，景小文从小就喜欢吃芝麻，也乐于吃苦，正因为他学习工作都精益求精，从小学、初中、高中、警校，到如今就刑侦技术勘查大队一把手，可谓一路芝麻开花节节高，顺心顺意。

新官上任三把火，第一个案子来了，某村村民哄抢了铁路一盖车里装载的芝麻。

案子其实很简单，芝麻被哄抢，铁路线将村子一分为二，铁路线没有封闭，临时停车，就在村子附近，谁打开的车门，这是案子的关键。

芝麻案件对景小文确实是一个考验，去调查，不用问，村民都会说我没偷，挨户搜查，翻裤兜，翻衣袋，也是不可取，没有芝麻，其实“战场”早就打扫干净了。

但是有个细节直指村里孙大爷家的儿子孙小对，首先，案件现场提取一个肉夹馍的纸袋子，有人证实是列车临时停车前孙小对正在吃肉夹馍，就是这个纸袋子；其次，根据平常掌握的信息，孙小对平时好逸恶劳，村里青壮年男子基本上都外出打工了，只有孙小对整天待在家里无所事事，能打开车门的，也许只有孙小对了。再次，景小文在勘查现场时无意中听到围观人群中一个小女孩说了句“二牛把事可惹下了”，而“二牛”就是孙小对的小名。

几年的工作经历，景小文早就和当地群众打成了一片，勘查完现场，来到孙大爷家，正巧孙大爷正

坐在家门口悠闲地喝着花茶抽着旱烟。

“来，抽一锅。”

“抽一锅就抽一锅。”在乡下，对方给你递过来烟锅你不接等于瞧不起人，一身便装的景小文索性入乡随俗。蹲下来接过孙大爷的旱烟锅吧嗒吧嗒地抽上了，那个“香”啊，其实香不香只有景小文知道。孙大爷是乡里老人，不是知道得多，而是精，“精”乡里的事。

乡下的旱烟讲究锅，锅的来源是旱烟枪的锅头，一般是铜锅头，是关中道老年人家中有“矿”的象征。另外一个，抽孙大爷的一锅烟，孙大爷自己感到是一种荣幸，当地话说就是王家城里有“亲戚”。

一锅烟抽罢，景小文和孙大爷拉起了家常。

问芝麻案，景小文深知压根不可能有结果。索性也不问……

东拉西扯，五马长枪地编一阵，眼见到了中午，景小文问孙大爷：“爷，快到晌午了，想吃啥？吃不吃凉皮？”

“吃么，大夏天的，吃凉皮‘饅活’(爽得很)。”孙大爷应到。

“爷，擀面皮、蒸面皮、米皮、酿皮、烙面皮，你想吃啥？我去给咱买。”

“啥都行。”

“那咱就吃(吃)麻将凉皮。”

麻将凉皮，孙大爷震了一下，脸稍微有些凝固，麻将麻酱芝麻酱，他早上听说有人哄抢铁路盖车里的芝麻，这事难道和儿子孙小对有关，否则景小文不会无缘无故说起芝麻。

说话间，孙大爷的儿子孙小对回来了，孙大爷直接就问，是不是你干的。

不是。“孙小对头摇摇像个泼浪鼓。

贼没赃硬如钢，凡事要讲证据。

虽说孙大爷是个明事理的人，但儿子死不承认他也没法。

拘留

□ 徐小飞

8月的一天，徐法官来到法院换制服，还没来得及喝口水，就接到门口值班人员的电话，说是门口有人找。徐法官赶忙下去，一看是李辉站在门口东张西望。

李辉看到徐法官，连忙迎上去对他说，徐法官，约定的15天时间到了，我还是没能凑到钱，我父亲也不给我钱，我今天来法院自愿接受司法拘留。

事情的原委是这样的：李辉曾向刘力借过5万元购买游戏装备，因无力偿还，刘力多次催要未果后，将李辉诉至法院，法院依法作出判决，责令李辉在限期内偿还刘力5万元借款。因李辉未履行生效判决，刘力向法院申请执行，该执行案由徐法官办理。在徐法官的主持下，刘力与李辉达成和解协议，约定李辉在15天内给付5万元欠款。

据了解，李辉已经二十九岁了，没有固定职业，也没有成家，父母离婚后和其母亲一块生活，整天无所事事，经常借钱用来打游戏。李辉母亲对他打不得、骂不得，提起他来也只能无可奈何地摇摇头，只期望他别做违法乱纪的事情，能早点成家立业。

看着红着脸一直在摆弄衣角的李辉，徐法官心里觉得又好气又好笑，气的是因为李辉又浪费自己的一番苦心，没有在有约定的期限内履行还款义务；笑的是因为李辉年纪也不小了，看起来还像一个心智未成熟的小孩子一样，缺乏独立的经济能力和责任担当。

经再三确认，李辉明确表示无能力履行债务，请求



景小文将孙小对拽到跟前坐下，继续喝茶，聊天。

这时景小文发现孙小对的长裤褪腿挽到了膝盖上方，有意无意地问，“孙小对，你把裤子挽的那么高干什么？大夏天的，还不如穿一条短裤呢，你看挽的那么高，多难看呀，把它放下来吧。”

孙小对心里猛地一惊。坏了，但是又不得不顺从地从地上挽起的裤子。等褪腿放下后，孙大爷一下怒了：“啥恁(混蛋)，果然是你干的！”

原来孙小对放下卷起的裤腿里抖落出一粒芝麻。

孙小对那个悔啊，千小心万小心，鞋子脱下来抖过了，指甲缝里都检查了一遍没有芝麻，谁知卷起的裤腿还是没抖落干净……

案子很快水落石出，当日早上，正在吃肉夹馍的孙小对看到铁路线上临时停了一列货车，他走到一节车厢旁，发现门缝有几粒芝麻，他断定里面装的是芝麻，于是费了九牛二虎之力撬开车门，附近的村民看到车里装的芝麻，认为偷点芝麻犯不上大罪，便一哄而上……

赶在警察到来之前，村民们将芝麻都隐藏在自自己家里，唯独孙小对将半麻袋芝麻背到县城卖了。

通过法治宣传教育，哄抢芝麻的村民们认识到事情的严重性，带着芝麻纷纷到公安机关自首，公安机关根据情节予以了处罚，孙小对被依法刑事拘留。

芝麻案不大，从发案到勘查、走访、调查、取证、传唤、讯问、羁押至案子告破，不到5个小时。

当上级党委研究立功受奖事宜，征求景小文意见时，景小文嘿嘿一笑：荣誉还是多考虑考虑年轻人吧，他们今后的发展空间大，他们最终会懂得荣誉是责任与担当。

(作者单位：西安铁路公安处)

漫画/高岳

徐法官拘留他。徐法官办案十多年了，只依法拘留过许多不履行债务的“老赖”，对主动上门主动要求被拘留的当事人还真是第一回遇到。

人情归人情，法律归法律。徐法官内心虽然同情李辉，但法不容情，因李辉未履行债务，只能依法对其进行司法拘留。在办理完相关手续后，李辉又小心翼翼地徐法官说，徐法官，我知道您在这个案子上为我劳心费力，我很感谢您。您能再帮我个忙吗？我想再给我父亲打个电话。

徐法官看了李辉一眼，叹了口气，但还是把自己的手机递给了他。李辉拨通了父亲的电话，听到父亲的声音，他差点哭出来，急促地说：“爸爸，我现在在拘留所，你不能把我欠的5万元外债替我还了，要不然法院就要拘留我了，我要真被拘留了，我就不回家了，我妈也不会放过你的。”

(作者单位：北京市延庆区人民法院)